守護健康守護愛

三月十五日那天是關山慈院四周年慶,也是玉里慈院的五周年慶。我一早到了關山,就看到了好多純真的小朋友們,在跳「阿爸牽水牛」,看到他們的手語舞蹈,好可愛!四周年慶不就是四歲了嗎?四歲就跟這些孩子們一樣,那樣的乾淨純真,而且是最可愛的時候。

全院雖然規模不大,人不多,但是那分合心、和氣、互愛、協力,讓 醫護人員和當地居民的感情都融合在一起。我們看到了許多原住民的同 仁都盛裝來慶祝,他們唱出「我們都是一家人」的歌,非常好聽,而且 真的有一家人的味道。



在這四周年慶,聽聽同仁分享心靈的小故事,感覺很溫馨,如潘永謙副院長的小故事。他 說他在關山服務,跟這個鄉鎮的人很貼近,記得有一個颱風天,一位阿嬤步行來求診,潘醫師 就跟她說:「阿嬤,颱風天耶!你一個人走路來啊?」

阿嬤就說:「有颱風嗎?我不知道。」潘醫師才發現阿嬤家沒有電,更沒有電視、收音機,所以完全沒聽說颱風的消息。為她看診後,阿嬤又一個人走兩、三公里的路回去。

潘醫師一直惦掛著這位老人家,後來他找時間去探視這位阿嬤,看到她的鄰居已經幫她接 了電,又送她一台舊電視機,心裡才安心。

我們醫院的醫師平時就是利用自己的假,到病人家中「往診」,所以跟這個小鄉鎮的人都 打成一片。有時他去做衛教,也會順道幫他們除草、掃街等等,這個醫院就像一個家,守護當 地居民的生命、守護健康、守護愛。

所以慈濟的醫療不僅是居家往診,還做社區衛教;不只是用說的,我們的志工菩薩、醫護 人員,還有學校的孩子都一起投入,向大眾宣達衛生的觀念。

玉里慈院的醫療人員同樣是盡心盡力的付出,還記得五年前曾經有過強力颱風,那時位在 舊址的醫院設備還很老舊,我們的同仁又要擋風擋雨,又要照顧病人,還有在颱風夜送來快要 生產的婦女,實在是狀況連連,人仰馬翻。

在那樣的情況下,他們度過了驚險緊張的一夜,但是由於大家真心協力的共同付出,因此 事情過了以後,反而變成一段傳頌的歷史,覺得是給大家一次經驗和磨練,大家合心協力,真 正是風雨見真情。

玉里的居民,現在早已把慈濟醫院容納入小鎮的一部分,在新院址興建的過程中,居民就像自己家要蓋醫院一樣,很多人長期發心義賣,有的人蒸糕,有的人包粽子,有的人做油飯,或是做環保回收,這樣長期累月地付出,整個玉里鎮產生了很多志工,他們把這個醫院真正當成自己的家來護持、來幫助。

雖然蓋一座醫院是那樣的辛苦,在小鄉鎮要徵求醫療團隊實在很艱鉅。不過大家有志一同,願意下鄉去發揮愛心,去發揮即時搶救的良能,實在是很感恩!這種守護生命、守護愛的人生,才眞是美好幸福的人生。

釋證嚴

《 摘自2004.03.16志工早會上人開示 》